EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDI

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89,
Cursos de Caracter Geral e Cursos Tecnok

Duraciio da prova: 90min + 30min de tolerancia St e s LA FASE Y
1997 A CHAMADA

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

* As respostas a todas as questdes contidas neste enunciado terio de ser obrigatoriamente escritas
na folha destinada a execugédo da prova.

* Nas questdes dos grupos II e III que envolvam célculos é necessaria a sua apresentacdo.

Este grupo € constituido por seis questdes.

Escreva na sua folha de prova a(s) letra(s) correspondente(s) a(s) alternatlva(s) que seleccionou
para cada quest&o.

1. Entre as seguintes proposi¢cdes escolha as duas incorrectas.

A — A primeira energia de ionizagao do s6dio, 1,Na, &€ maior que a primeira energia de ionizag&o do
cloro, 17Cl.

B — De dois ibes monoatomicos isoelectronicos, um positivo e outro negatlvo o iao posutnvo tem
menor raio.

C — Para um mesmo atomo, -a remog¢éo de um. electrdo 2p exige mais-energia que a remogao de
um electrao 1s.

D — Ao longo de um grupo da Tabela Periédica, 0 numero atémico aumenta, e o numero de elec-
troes de valéncia.-mantém-se.

E — Uma solug@o cujo espectro de absorgéo tenha um maximo a 670 nm (luz vermelha) tem a cor
complementar do vermelho.

2. A.cada uma das molécuias representadas pelas formulas indicadas por a, b.e ¢ faga corresponder
a respectiva geometria indicada de A a E. , .

a—HO .o cA-=Angular ...

b-CH, . B-Triangular

c— c:s2 ) C — Tetraédrica
D= Piramidal’

E — Linear
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3. Seleccione a alternativa que permite escrever uma afirmagéo-verdadeira.

«A ternperatura de 25 °C e a press&o de 1 atm, a substancia H»>S é gasosa, enquanto a substancia
H,O ocorre no estado liquido, porque...

A — ... amassa molar de H,O & inferior & massa molar de H,S.»

B — ... 0 angulo de ligag&o em H,O € superior ao &ngulo de ligagao em H,S.»
C — ... as forgas intermoleculares em H,O s8o mais intensas do que em H,S.»
D—-.. as moléculés de H,S s8o maiores que as moléculas de H,0.»

4. Considere os compostos organicos 7-propanol e propanal. Seleccione, entre as afirmagbes seguintes,
a que ¢ verdadeira.

A — Sé&o isdbmeros estruturais.

B — Apresentam ligagdes C — O com a mesma ordem de ligagéo.
C — Ambos podem participar em reacgdes de esterificagéo.

D — S6 um deles apresenta um isbmero de posicao.

E — Em ambos os compostos todas as ligagdes sdo simples.

5. As frases da coluna da esquerda contém informagdes que identificam alguns dos compostos da
coluna da direita. Faga corresponder a cada frase indicada por a, b e ¢ o respectivo composto
assinaladode Aa E.

a—E um sal cuja solubilidade, em solugdes A — PbSO,
diluidas de cloreto de sédio, € menor do que
em agua. B — AgCl
b — E um sal muito soluvel em agua. C —Ag,S0,
¢ — E um sal cujo produto de solubilidade em D - Agl
agua pode ser expresso por K, = 4S°
(S-solubilidade molar em agua) E — NaNO,

6. Entre as seguintes proposi¢des escolha duas verdadeiras.

A — A mesma temperatura, a entropia de uma mole de agua no estado liquido € igual & entropia
de uma mole de agua no estado gasoso.

B — Nas reac¢des exotérmicas a variagdo de entalpia, AH, é negativa.
C — Uma electrdlise &€ uma reacééo quimica espontanea.

D — Em qualquer sistema isolado, no qual ocorre uma transformagao quimica, a temperatura man-
tém-se sempre constante.

- E — Numa reacgao endotérmica, a entropia do sistema aumenta.
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1. Atomos de berilio, ,Be, no estado fundamental: sujeitos a radiagéo- monocromatica d
3,500 x 10'® Hz, ficaram ionizados, tendo sido ‘detectados electrées eject‘
cinéticas de 2874 kJ mol™! e 13071 kJ mol™". o

1.1. Face a estes resultados experlmentals, 0 que pode concluir sobre a energia dos electrées no
atomo de berilio ?

1.2. Escreva a conﬁguragéo electrénziéa de menor energia deste atomo.
1.3. Determine a energia de ionizacéo do berilio em kJ mol™.
h( constante de Planck ) = 6,626 x 107* J s;
N,( constante de Avogadro ) = 6,023 x 10> mol™

2. Observe os valores dos comprimentos de ligacao registados no quadro seguinte:

Liaaco Comprimento

gaga da ligagao/pm
Oxigénio-oxigénio (em O,) 120,7
Oxigénio-oxigénio (em Og) 128,0

Sabendo que o nimero atdmico do oxigénio é 8, interprete, com base na regra do octeto, os valores
do comprimento da ligagio oxigénio-oxigénio em O, e O,

3. O etanol oxida-se quando arde; mas certos agentes oxidantes como, por exemplo, o permanganato
de potassio, podem também oxida-lo transformando-o em aldeido e transformando este em acido
carboxilico.

CH3CH20H - CH3CHO - CH3COzH
(1 2 v

3.1. Escreva a equagio da combustio completa do etanol.

3.2. Verifique que a transformac&o (1) &€ uma oxidagéo, determinando o nimero de oxidagédo médio
do carbono nos dois compostos.

3.3. A partir da equag&o quimica que representa a transformagéo (2):
5 CHsCHO(ag) + 2 KMnOy(aq) + 3 HZSO4(aq) — 5 CH;CO.H(aq) + 2 MnSO,(aq) + K;SO4(aq) + 3 H,O(f),

calcule a-quantidade:de perménganato de. potésysm puro que deve fazer reagir com etanal, em
excesso, para obter 30 0 g de acido acétlco numa reacg&o com o rendlmento de 80 %

M (acldo acetlco ) 60,0 g mol!

4. O carbonato de calcio decompde-se, por aquemmento em dIOXIdO de carbono e 6xudo de calcio. Em
sistema fechado, a 800 °C, estabelece-se um equilibrio ao qual corresponde P(COZ) = 1,16 atm.

CaC03(s) z:z CaO(s) + COJMg) AH>O

4.1. Se, nas condngées anteruores a capacndade do reC|p|ente for 2 00.L, calcule
4.1.1. O valor da constante de equlllbno Ko.
4.1.2. A quantidade de co, presente no equlhbrlo

4.2. Indique, justificando, que alteragdo. prevé .na concentragéo de CO, no.equilibrio, quando a
temperatura do sistema reaccional aumentar.

R (constante dos gases perfeitos ) = 0;0821 atm L mo™' K™' ou 8,31 J mol™! K

V.S.F.F.
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base forte, ufiizando-ur

" aparelho medidor de pH.

| Fig. 1
Um grupo de alunos preten rmar a concentr: do titulado .com o mesmo titulante, mas
recorrendo a um mdlcador Utilizaram o seguinte material.e. feagentes

Material: LA - ‘Reagentes: "~ oo
m) Bureta de 25 mi (R) Acido cloridrlco 0,100 mol/dm?®
.. . Provetade2sml . .. Solugho de hidroxido de sédio 0,100 molidm?
' Pipetade 20ml e
Baldo erlenmeyer de 250 ml
Funil de vi

1.1. Seleccione, pelo nome, o indicador apropriado para esta titulagéo, consultando a seguihtatabela:

| Nome do indicador Zona de wragem (pH)
| Violeta de metils | 0.5-15
|'Fenolftaligina ~ {82- 10,0
Amarelo de alizarina | 10,0 - 12,9

1 2 Complete correctamente as frases que se seguem preenchendo oS espag:os em branco com
%os ‘homes dos matenals (M1 .‘M5) e dos* reagentes RT,. R3) utlllzados na expenéncna

a. Enche-se M1 comasolugao tltulante ____Ri

b. Mede-se com Mz | , 20 cm® de solugao a tltuIar

¢ Transfere-se a solugao medlda em b para ‘ JAL e admnona—se 0 mdlcador
d. Dilui-se esta solug:ao com igual volume de égua destllada medlda com M4

e. Deixa-se cair a solugéo _R2  graduaimentesobreasolugdo _____R3

até a viragem do indicador.

f. Mede-se com M5 o] (volqme’ de titulante ygas:tq.

1.3. Preveja, com base na figura 1, qual o volume medido "'e\m,1.2.f."
FiIM
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II

COTAGOES

10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos

8 pontos
5 pontos
17 pontos

18 pontos

108 pontos

Transporte ................. 108 pontos

B e, 8 pontos

32 e 8 pontos

3.3 s 14 pONtOs
4.1,

411 e, 8 pontos

412 e, 12 pontos

B2, e 12 pontos

j£11

1oL e s 5 pontos

12 e 20 pontos

1.3 e e 5 pontos

TOTAL .............. 200 pontos
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